

商丘日报法治工作室主任王冰：

# 生动讲述商丘政法故事

本报融媒体记者 梁晓晨



王冰在市人民检察院分享自己政法新闻工作经验。

本报融媒体记者 梁晓晨 摄

在法治建设的进程中，新闻媒体扮演着不可或缺的角色。商丘日报社法治新闻部主任王冰在法治新闻领域耕耘多年，见证了我市法治建设的诸多重要时刻。他表示，法治新闻报道不仅是记录法律事件，更是推动法治进步的重要力量。在面对各类复杂的法治事件时，准确性和公正性是报道的基石。“我们必须确保每一个细节都经得起推敲，每一个观点都有法可依，这是对读者负责，更是对法治社会建设负责。”

记者对王冰的采访，起始于三个极具代表性的政法好故事，皆以小见大，从细微之处彰显政法工作的深刻内涵与广泛影响。

商丘市某面业公司2016年为某发展公司向银行担保贷款430万元，某发展公司在经营中出现困难，致使贷款及利息没有按时偿还，某面业公司被列入失信被执行人名单、查封账户。2020年年初，为保障特殊时期群众生活物资供应，有关部门尽快让相关重点涉民生企业恢复生产，某面业公司榜上有名。该面业公司准备购买生产资料时，发现3000万元资金既无法申请也无法使用。2020年2月14日，该面业公司向梁园区人民法院发出“撤销失信被执行人名单、解封企业账号”的紧急申请。接到申请后，法院立即线上召开会议，作出“坚决维护大局，务必保障企业生产”的决定。经过一系列工作，当天上午11时许，工作人员即通过线上操作，为企业申请资金和使用资金开通了绿色通道，企业7个小时后就开始组织生产。企业复工复产后，某面业公司专门给梁园区人民法院发来《信用承诺书》。

在获取这一新闻线索后，王冰迅速开展采访工作。2020年2月16日，《商丘日报》刊载了《梁园区法院紧急解冻3000万元助力一家企业7小时复工复产》一文，该报道在当时引发了广泛关注并产生较大影响力。此篇稿件荣获了2020年度河南省政法优秀新闻作品评选二等奖，彰显了其在新闻专业领域的较高水准与价值。

2022年3月17日，王冰去宁陵县县人民法院家事法庭采访，见该县城关回族镇居民李某正从事家事法庭庭长手中接过调解书，高兴地说：“这下我可以安心地外出打工了，谢谢法官为我解除了后顾之忧，是你们挽救了我的家庭！”

党的十八大以来，习近平总书记对家庭、家教和家风建设有许多重要论述，指出家庭是“国家发展、民族进

步、社会和谐的重要基点”，“千家万户都好，国家才能好，民族才能好”。而宁陵县人民法院于2014年3月17日便成立了河南省首家家事法庭，走出了一条化解家庭矛盾、促进社会和谐的新路子。8年来，该家事法庭累计审理离婚、赡养、抚养等各类家事案件6120件，调撤率在75%以上，服判息诉率在95%以上。

王冰凭借着敏锐的新闻洞察力，自一位当事人脸上那一抹稍纵即逝的微笑入手，进行深入细致的采访。2022年3月18日，由他精心采写而成的消息《以法为“针” 以情为“线” 宁陵法院家事法庭“缝补”亲情促社会和谐》在《商丘日报》头版刊发。这一佳作凭借其深刻的内涵和出色的报道角度，荣获2022年度河南政法优秀新闻优秀作品奖。

民权县黄河故道湿地公园是商丘市和民权县一级饮用水源地，为全国64处国际重要湿地之一，也是河南省唯一的国际重要湿地。2023年5月22日，是国际生物多样性日。当天下午，王冰到民权县王庄寨镇黄河故道湿地公园采访，发现远处碧波荡漾，近处鸟语花香，处处都是人与自然和谐相处的美好风景，令人流连忘返。

王冰告诉记者：“原来这里有多处违章建筑，生活垃圾随处堆放，水面漂浮大量垃圾，地龙阵式非法捕捞、垂钓现象尤为严重，水体富营养化严重，青头潜鸭、白琵鹭等珍贵野生动物的食物来源种类锐减，湿地公园整体生态环境现状不容乐观。”那么，后来湿地公园为何变化这么大？经过深入采访了解到，自2021年6月以来，民权县人民检察院充分履行公益诉讼检察职能，统筹发挥“河长+检察长”“林长+检察长”机制协作优势，督促各部门依法全面履职，有效保护湿地生态功能及生物多样性，让湿地公园重现不可缺“湿”的生态之美。

王冰以其高度的新闻敏感性，精准捕捉到这一绝佳素材背后所蕴含的深刻意义。他深入湿地公园腹地，采访细致入微，资料收集详实，精心撰写长篇通讯《湿地公园变形记》，于2023年5月24日在《商丘日报》头版转至八版以图文并茂的形式重磅推出，引发了强烈的社会反响与广泛关注。

自2002年踏入报社，王冰便扎根法治新闻部，二十余载如一日，以笔为剑，以纸为盾，深度挖掘新时代商丘政法干警的精神富矿，用一个个鲜活的故事，传递法治温度，弘扬社会正能量，为政法宣传唱响最强音。他立足传统媒体及新媒体，办好法治版面，传递法治声音，以多元表现形式生动讲述商丘政法故事，多次受到市委、市委政法委、市委宣传部的的好评。无论是扫黑除恶的雷霆行动、

政法改革的创新举措，还是平安建设的显著成效，都在他的笔下焕发出别样光彩。

王冰善于创新，又爱好学习，编、采、写、播样样精通，短视频、新媒体等很多与政法工作同频共振，内容丰富、多姿多彩的融媒体产品都是他一手策划的。多年来，他开办了《说法绘》《向东律师说法》《民企法务通》《平安商丘守护人》《法苑》《检察视点》《“三零”创建进行时》《“枫”景这边独好》《致敬身边的典型》《创建全国法治政府建设示范市》《法治商丘排头兵》等栏目100多个。这些栏目以小见大，多视角呈现政法工作新变化、展现政法队伍新形象。其中，《向东律师说法》栏目连续刊登近1000期，出版系列丛书4辑，被命名为全省首批优秀法治文化示范基地。同时，王冰还通过多种类型的新闻产品讲述砥砺奋进的商丘政法故事，用小切口呈现大主题，用小故事反映大变化，用小视角折射大时代。

在采访工作中，王冰坚持围绕商丘政法中心工作，全方位展示商丘政法工作亮点、法治商丘建设成果、政法英模先进事迹、普法宣传创新做法，以丰富的内容呈现、专业的报道角度、强烈的精品意识展现新时代商丘政法队伍风采。

22年来，王冰在《商丘日报》《京九晚报》刊发法治新闻上万条，推选政法工作先进典型90多个。先后获得河南省新闻奖、中国地市报新闻奖、河南省政法综治优秀新闻、中国城市党报新闻奖、中国地市报年度优秀新闻作品奖20多篇，获全市政法宣传工作先进工作者、全市预防青少年违法犯罪工作先进个人、全市普法工作先进个人、全省反邪教工作先进个人等多项荣誉。

“忠诚催生阳光路，长剑出鞘贯长虹。赤胆当笔抒风流，忠心作墨数英雄。”王冰表示，《商丘日报》创刊40周年，又是一个新的起点。在今后的工作中，他愿意在风雨中与政法干警同行，用心、用情、用力，更加真实地展现政法干警忠于党、忠于祖国、忠于人民、忠于法律的政治本色，主动当好平安商丘、法治商丘建设的见证者与记录者。



王冰（右）与同事一起到梁园区人民检察院采访检察文化建设。

本报融媒体记者 李良勇 摄



国家宪法日，王冰（右）与河南法治报记者共同走上街头宣传宪法。

本报融媒体记者 梁晓晨 摄